

人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜

人民日报评论员

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

“人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,深入阐释“人民代表大会制度具有践行全过程人民民主、保障人民当家作主的显著优势”,深刻指出“中国共产党领导中国人民在发展人民民主上取得的伟大成就,丰富了世界民主理论和实践,贡献了中国智慧和中国特色”。

人民当家作主是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。100多年来,党高举人民民主旗帜,为实现人民当家作主进行不懈探索和奋斗,领导人民在一个有几千年封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主,中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

立足新的历史方位,深刻把握我国社会主要矛盾的新变化,积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持“两个结合”,深刻把握社会主义民主政治发展规律,系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验,提出全过程人民民主重大理念并大力推进,民主价值和理念进一步转化为科学有效的制度安排和具体现实的民主实践。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,进一步健全人民当家作主制度体系,全过程人民民主落实到治国理政各方面,社会主义民主政治焕发勃勃生机。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。全过程人民民主,是人民当家作主的生动实践和必由之路。我国全过程人民民主,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。我们要积极发展全过程人民民主,把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。

发展社会主义民主政治,就是要用制度体系保证人民当家作主。习近平总书记强调:“我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,不断健全人民当家作主制度体系,丰富各层级民主形式,扩大人民有序政治参与,充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力。”实行人民代表大会制度,同实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,一同形成全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,有利于保障全体人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,围绕发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音,继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

民主是全人类的共同价值。中国共产党是民主的忠实追求者、积极推动者和模范实践者,中国治理之所以取得举世瞩目的成就,很重要的一条经验就是,在中国共产党领导下走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和发展全过程人民民主。各国的历史文化不同、现实国情不同,民主的形式选择必然不同。我们要借鉴人类政治文明的有益成果,但绝不照搬西方政治制度模式。我们愿继续同世界上一切追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的国家和人民,共同探讨实现广泛、真实、管用的民主的路径,为人类政治文明进步作出新贡献。

众智谋事必明,众力举事必成。前进道路上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,积极发展全过程人民民主,努力建设社会主义政治文明,我们就一定能把各方面智慧和力量凝聚到党和人民事业中来,在强国建设、民族复兴的新征程上创造新的历史伟业。 新华社北京9月16日电

创新打造思政“金课”

习近平总书记关切事

真切感知祖国的深刻变革。”蓝海说。

仅今年暑假,南开大学就有536支队伍近4500名师生奔赴全国各地,受教育、长才干。

这些年,一批批南开学生深受感召,奔赴新疆、西藏、甘肃等地进行支教;近5年,近2000名毕业生后选择到祖国的西部地区就业;自2017年以来已有110名南开学子参军入伍……

南开大学党委书记杨庆山说:“我们将牢记习近平总书记的嘱托,积极践行南开‘知中国,服务中国’的办学宗旨,创新举措,努力培养更多堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之才。”

培养新时代的“大先生”

“学校要立德树人,教师要当好大先生,不仅要注重提高学生知识文化素养,更要上好思政课,教育引导好学生明德知耻,树牢社会主义核心价值观,立报国强图志,努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

——2024年3月,习近平总书记在湖南第一师范学院(城南书院校区)考察时的讲话。

【实践故事】在武陵山脉腹地的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村,33岁的蒲力涛已在村小当了十余年老师。

2013年,从湖南第一师范学院毕业后,蒲力涛考取特岗教师,回到湘西投身教育扶贫。得知十八洞小学缺少教师,他主动请缨,来到了湘西最偏远的小学扎根任教。“一师的光荣传统,让我坚定地选择到祖国和人民最需要的地方去。”蒲力涛说。

百余年前,革命先辈和烈士用鲜血和生命铸就了一师的红色基因。如今,在湖南第一师范学院,不少学生都有一个梦想——为乡村发展铺就教育之路。

“一师校史作为生动教材,是培育新时代教师的宝贵资源。”湖南第一师范学院院长胡德说,一师正探索一条以大思政育大先生、以红色校史铸红色师魂的师生师德师风养成教育路径。

一师的校园里,散落着大礼堂、八班教室、冷水浴古井等十余处红色纪念地。“参观毛泽东与第一师范纪念馆是入学的第一课,课余时间喜欢和同学追剧《恰同学少年》。”湖南第一师范学院汉语言文学专业公费定向师范生周凤婷说。

“成为教书育人的‘大先生’,必须有坚守三尺讲台的奉献精神。”湖南第一师范学院党委书记罗成翼说,学校鼓励学生扎根社会一线,深入调查研究,了解社情民意,引导学生把个人理想与祖国前途、民族命运联系起来。

近年来,一批又一批一师学生回到乡村,接续托起山里少年的梦,成为小乡村里的“大先生”。

在湖南省常德市鼎城区蔡家岗中学,一师毕业生麻小娟每晚为住校学生在就寝前讲暖心故事,用陪伴带去温暖,已坚守一千多个日夜;

在湖南省炎陵县下村乡学校,毕业生肖钰回到家乡学校开设心理课程帮助学生守护心理健康、排解消极情绪,让孩子们在关注与被爱中健康成长……

胡德说,自2006年在全国率先启动实施农村小学教师定向培养专项计划以来,18年间,湖南第一师范学院共培养了两万余名乡村公费定向师范生,毕业生在农村的从教率稳居全国前列。

画好大中小学“同心圆”

“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持思政建设与党的创新理论武装同步推进,构建以新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设。”

——2024年5月,习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示。

【实践故事】走进农业物联网综合管理平台,了解三代北大荒人的奋斗故事,探寻黑土地高质量发展之路……在北大荒农垦集团建三江分公司一处农场,哈尔滨工业大学组织思政教师、辅导员、本硕博学生、当地中小學生等40余人,共上一堂“田间地头”的实景大思政课。

“和大学的哥哥姐姐们一起上课,我被深深地激励。我要努力学习,争取像他们一样考入理想的大学,建设家乡。”黑龙江省富锦市三江联合学校八年级学生苗宸硕说。

打破“大学”与“中小学”间的边界,打造贯通大中小学段的思政“好课”,这是哈工大推动大中小学思政课一体化建设的探索。

几天前,哈尔滨工业大学马克思主义学院教师闫金红迎接了两位特殊客人——哈尔滨工业大学附属中学、哈尔滨市复华小学的思政教师,他们与闫金红一同研讨,如何将中华优秀传统文化等内容有机融入到思政课堂中。

“以往大中小学段各讲一部分,如今集体备课可以从整体上规划各阶段思政课的教学目标、内容和方法,既遵循学生成长规律和教育规律,避免教学内容重复或缺失,又确保相互衔接,做到循序渐进。”闫金红说。

“人工智能会超越人类吗?”“我们需要哪些人工智能方面的知识?”……今年5月,中国科学院院士、哈尔滨工业大学土木工程教授李惠以“机器智能与人类智能”为题,为近500名大中小學生上了一堂难忘的思政课,学生们提问不断,精彩纷呈。

“奏响思政育人协奏曲,要在小学阶段启蒙道德情感、初中阶段打牢思想基础、高中阶段提升政治素养、大学阶段增强使命担当。”哈尔滨工业大学党委书记熊四皓介绍,学校将充分发挥高校牵引作用,不断拓宽辐射的“同心圆”,吸引更多的高校和中小學参与其中。

新华社记者 丁锡国 邵香云 白佳丽
新华社北京9月16日电

“办好思政课,是我非常关心的一件事。”“人无德不立,育人的根本在于立德。这是人才培养的辩证法。办学就要尊重这个规律,否则就办不好学。”习近平总书记多次强调,青年学子“人生的扣子从一开始就要扣好”。

2024年9月,习近平总书记在全国教育大会上指出,“要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程”“不断加强和改进新时代学校思想政治教育”。

处于“拔节孕穗期”的青少年,需要思政课补钙壮骨、固本培元。当前,各地积极探索抓好思政教育,不断推进思政课教学改革,增强思政“金课”针对性、吸引力、感染力。

打造“行走的思政课”

“爱国主义是中华民族的民族心、民族魂,培养社会主义建设者和接班人,首先要培养学生的爱国情怀。高校党组织要把抓好学校党建工作和思想政治工作作为办学治校的基本功。”

——2019年1月,习近平总书记在南开大学考察时的讲话。

【实践故事】刚过去的假期,南开大学马克思主义学院大三学生蒋代蕊和多名同学一道,乘坐开通刚满一年的贵南高铁,来到我国西南部乡村开展暑期思政课社会实践。

广西壮族自治区河池市环江毛南族自治县陈双村,是11个民族杂居的移民大村。从脱贫攻坚到乡村振兴,这里发生了巨大改变。

“两点之间,直线最短。可打开贵南高铁设计图,却发现环江一带拐了个‘弯’。正是这个‘弯’,让我国唯一的毛南族自治县有了高铁站,30多万名群众可以在家门口坐上高铁。”抵达乡村考察的第五天,蒋代蕊在笔记本上写道。

她亲眼目睹了村里的变化:村里的甘蔗、桑蚕等农产品销往更远处;毛南族非物质文化遗产走出深山;当地美丽的自然风光和民俗风情成为热门“景点”,吸引一批年轻人回乡创业。

“‘行走的思政课’让我们对祖国广袤的大地有了更生动的感知、更真切的认识。”蒋代蕊说,同学们一路都在思考,探讨那些书本没有讲出的“答案”。

作为蒋代蕊的指导教师,南开大学马克思主义学院副教授蓝海对这堂思政课感触颇深:“思政课的不仅是书本教材,更是我们的‘大课堂’和‘大教材’,讲述着国家发生的历史巨变。”

“你是中国人吗?”“你爱中国吗?”“你愿意中国好吗?”——80多年前,内忧外患间,时任南开大学校长张伯苓在开学典礼上提出“爱国三问”,燃起了师生的爱国热情。

如今,南开大学创新思政课堂,先后在全国25个省市区建立中国式现代化乡村工作站90余个,学校还围绕中国特色社会主义建设伟大成就,组织师生调研解答学生关心的100个问题。

“我们希望青年学子走进田间地头、工厂车间,

周末客战申花 津门虎“有想法”

中超收官阶段 保级形势瞬息万变

中超联赛第25轮比赛过后,争冠仍然只是上海两支球队之间的事,降级区也依然是梅州客家队排在倒数第2位,南通支云队排在榜尾保级希望渺茫。只是仍然存在降级风险的几支球队,“风险指数”出现了变化。

客场负于上海海港队之后,深圳新鹏城队因为积分停滞不前,风险指数增加了,他们还要“庆幸”梅州客家队本轮也输了球,自己才得以凭24分排在积分榜倒数第3位,比降级区内的梅州客家队勉强高1分。长春亚泰、沧州雄狮、青岛西海岸这几支球队,风险指数则降低了,尽管依然尚未完成保级任务,处境也各不相同,不过本轮取胜后,他们都改善了生存基本面,得到了喘息的机会。

青岛海牛和武汉三镇队队平各取1分,尽管都不解渴,可也都能接受,海牛队积分增加到26分,超过了同城的青岛西海岸队,排名提高到第12位。武汉三镇队也止住了之前的两连败,积分增加到27分,追平沧州雄狮和长春亚泰队。只不过青岛海牛队主场糟糕的场地,引发了武汉三镇队球员的不满。客观上说,经过大半个赛季,尤其是一些赛区刚刚经历了高温高湿的夏季,场地状况有所下降也比较普遍。

本周末新一轮比赛,除了保级战瞬息万变,争冠的上海海港队和上海申花队,考虑到他们周中要参加亚冠精英赛比赛较疲惫,届时分别客场迎战长春亚泰队和主场迎战天津津门虎队,能否实现强势取胜,也是本轮焦点。 本报记者 顾颖

名次	球队	胜	平	负	积分
1	上海海港	21	3	1	66
2	上海申花	20	4	1	64
3	成都蓉城	16	4	6	52
4	北京国安	12	7	6	43
5	山东泰山	10	7	8	37
6	天津津门虎	10	6	9	36
7	浙江俱乐部	10	2	13	32
8	深圳新鹏城	8	7	10	31
9	沧州雄狮	7	6	12	27
10	长春亚泰	7	6	12	27
11	武汉三镇	7	6	12	27
12	青岛海牛	7	5	13	26
13	青岛西海岸	6	7	12	25
14	深圳新鹏城	6	6	13	24
15	梅州客家	5	8	12	23
16	南通支云	3	6	16	15

京津冀户外运动与休闲旅游产业大会暨2024冬季体育旅游产品发布会举行

本报讯(记者 苏娅辉 杜洋洋)京津冀户外运动与休闲旅游产业大会暨2024冬季体育旅游产品发布会日前在国家会展中心(天津)举行。

本次大会在天津市文化和旅游局、天津市体育局的指导下,由天津户外运动商盟、天津市消费流通促进会联合主办,依托同期举办的“2024中国文化旅游产业博览会”这一国家级权威平台,共同探讨产业的新趋势、新模式,推动资源的汇聚和配置,推动京津冀乃至全国的户外运动与休闲旅游产业迈向高质量发展的新阶段。

大会通过权威主题分享、深度圆桌论坛、前沿产品发布会及资源精准对接等,充分交流了户外运动与休闲旅游产业的最新成果与未来趋势,展示了京津冀地区乃至全国户外运动与休闲旅游产业的最新成果。随着冬季体育旅游市场的不断升温,京津冀地区将继续发挥其独特的地理和资源优势,推动户外运动与休闲旅游产业的融合发展。

2024天津马拉松 “体彩杯”文创设计大赛 发布获奖名单

本报讯(记者 苏娅辉 廖展霞 摄影 崔跃勇)2024天津马拉松“体彩杯”文创设计大赛颁奖仪式日前在国家会展中心(天津)举行。

大赛自7月16日正式启动以来,共收到79个单位和个人报送的参赛作品212件,包括运动装备、工艺摆件、居家用品、数码产品、文旅纪念品等多种类型,融入了马拉松文化、天津沿线风光等元素,充分展现了文化旅游与体育融合发展的N种可能性。大赛历时近两个月,最终来自天津拾光金维文化传播有限公司、天津贝格万象科技有限责任公司、天津明城时代文化传播有限公司等单位和个人报送的30个作品获奖。天津文创礼盒、天津城市印象香插礼盒、天马香皂奖牌、筑梦津门冰箱贴等10个优秀设计作品荣获金奖;天津特色U型两用枕、天马大富翁飞行棋等20个设计作品荣获入围奖。



国乒新周期启幕

冠军成为小将通往主力层的“敲门砖”

在马龙和樊振东退赛的情况下,通过世界排名递补参赛的林诗栋(右图)抓住了机会,接连战胜贝内迪克特·杜达、张本智和、林昀儒、王楚钦和邱党,夺得WTT澳门冠军赛男单冠军,这也是他继阿拉木图站后背靠背获得男单冠军。在新的奥运周期,中国男乒主力阵容进入调整期的情况下,林诗栋用颇具含金量的冠军,为自己在队内竞争中抢占了先机。

巴黎奥运会男团决赛后,马龙明确表示,已完成“奥运最后一舞”。樊振东说“未来交给时间”,至今仍是归期未定。在奥运会期间,樊振东也曾以半开玩笑的方式说过,“也许和马龙一起退役”。那么,一旦两大主力同时离队,中国男乒的未来由谁来撑起?往届奥运会,在三大主力之外,“P卡”选手基本都是重点培养对象,并将成为下届奥运会的主力。但巴黎奥运会上,中国男乒的“P卡”给了1996年出生的梁靖崑。也许,这是为防止出现特殊情况,梁靖崑可以成为随时上场的“即战力”,毕竟,他在大赛经验等方面要优于年轻的林诗栋。但从未来发展空间来说,洛杉矶奥运会时梁靖崑将32岁,显然不能成为最优选择。

奥运会结束,大多主力选手忙于各种活动,训练不系统,这也给了其他选手“抢班夺权”的机会。来到WTT澳门冠军赛,巴黎奥运周期的中国男乒“前五号”主力林高远和梁靖崑相继出局。林诗栋则抓住了证明自己的机会,接连淘汰国乒主要竞争对手张本智和、林昀儒,战胜队友王楚钦,决赛中战胜邱党,捍卫了中国男乒荣誉。从备战洛杉矶奥运会的角度出发,19岁的林诗栋优势显然更大。而颇具含金量的冠军赛男单冠军,也将为他跻身绝对主力层增添砝码。



本报记者 苏娅辉

新华社发